

名企管理|MingqiGuanli

江铃:信息化管理实现财务业务一体化

U8 管理软件与企业管理有效结合,协助企业实现管理增值。U8 在广州五十铃有限公司的成功应用,协助企业消除了信息孤岛,真正实现了财务业务一体化;采购流程的科学化保证了库存成本最小化;项目管理的应用,加强了对成本费用的控制和分析,加速了资金的周转,保证了资金的安全性,实现了产品成本核算和管理。

硬件解决方案

五十铃各部在同一座办公楼办公,为了给管理信息系统提供硬件环境,公司在办公楼内搭建了局域网,采用奔腾至强 700(双 CPU)服务器,整个网络有 15 个工作站。

软件解决方案

五十铃管理信息系统以财务业务协同为目标,以库存控制为重点,将企业的实际业务和用友财务软件相结合,主要使用财务系统和购销存系统两大子系统,实行财务与业务的全面集成,对企业物流、资金流和信息流进行同步管理,使企业资源达到最佳配置状态,提高企业盈利能力。下面将对其业务处理流程进行分析,探寻其流程管理中的经验。

采购业务管理

五十铃的采购业务由其采购部来执行。采购业务发生后,采购部将采购发票录入采购管理系统,采购物料入库时,采购部储运科根据验收单在库存管理系统中录入入库单;财务部根据采购发票和物料验收单据进行采购结算,系统自动生成相关凭证,登记相关库存账。



销售业务管理

销售是企业生产经营成果的实现过程,是企业经营活动的中心。五十铃的销售业务主要由其销售部进行处理,一般根据订单进行销售,销售部将签订的销售订单录入销售管理系统,动态掌握销售订单执行情况。

库存业务管理

在五十铃管理信息系统中,库存管理系统从物流的角度来加强对存货的管理,而存货核算系统则是从资金流的角度来加强对存货的成本管理。库存系统录入各种出入库单,登记出入库台账;存货核算系统生成存货成本的凭证传递到总账。

财务管理

财务系统由总账、工资管理、固定资产、应收款管理、应付款管理、成本管理、UFO 表和现金流量表等模块组成。内部各模块之间自动传递数据,财务系统和购销存系统之间自动传递数据,其数据传递关系如图所示。

实现财务业务一体化管理

在各子系统直接录入原始单据,由计算机自动生成记账凭证传入总账系统,并且自动登记各相关账户。

料都被对应生产令号(五十铃采用以销定产的生产方式,制造部根据销售订单下生产令)所消耗,仓库中不会有积压原材料,在保证生产正常进行的前提下,实现库存成本最小化。

以项目和个人两条主线,加强企内部管理

业务的发生、资金的流出都和公司的职员紧密相关。某项业务发生前,可能需要有关职员去财务部借取一笔款项,业务发生完毕,业务员取得相关凭证才能到有关部门报账。这样在借款与报账之间就出现一个时间差,因此有必要将这笔资金的管理落实到人。

在五十铃系统中,对职员个人借款进行个人往来管理。而当某职员为某项投资或其他业务从财务部借取现金时,这笔资金暂时当做职员个人借款进行管理,待业务结束,结清该笔个人借款。

这种管理方式将与现金有关的责任落实到人,每笔资金将用于哪种用途,正由谁经手等情况一目了然,

保证了业务的迅速开展、资金的正常流转。

加强产成品成本核算和管理

在市场经济条件下,产品成本是生产消耗的尺度,是对产品进行定价的依据,企业必须以销售收入抵补产品生产过程中的各项支出,才能确定盈利。广州五十铃的产品是大、中型客车,采用以销定产的生产模式,以满足客户的个性化需求,这种生产模式必然导致每个产成品即客车的成本都会不一样。因此,无论从产品定价还是公司损益计算的角度来说,正确、及时计算每个产成品的成本都十分必要。

生产准备部根据销售订单下生产令号,一个生产令对应一张订单,而一张订单一般对应单台客车。五十铃以一个生产令为一个生产批次,成本核算采用分批核算方法,对每天客车的实际成本进行核算。五十铃成本核算保证了及时、准确的为销售定价、损益确认提供成本资料。

(牛津)



培养执行惯性 打造企业筋骨

一旦制度硬性起来,加之文化的软性力量,双向促动,一定可以保证最大的执行驱动,让你的企业创造完全不同的价值。

为什么执行力总是缺失?为什么制度总是没有神圣性?为什么同仁对制度总是没有敬畏感?为什么制定的制度总是被人怀疑?为什么制度总是在建立,又一直在摈弃?

我们对制度的理解以历时之事为鉴,贯穿于它所突出的遵从原则,并以此诉诸 20 世纪以来的理智传统。那些始终站在探索前沿的企业家,使之跃然纸上,也带来了一些体系的分野。然世易时移总是考验着我们的立场和逻辑。

朝令夕改之弊

在企业当中,有太多的朝令夕改。它马上衍生了另两个危害。

一是等:许多下属心想,等一等是不是就不执行了?等一等这个制度就不让落实了;二是拖:希望拖一段时间,这制度能不能变,或者可以不去执行。

朝令夕改,让大家等、拖,最后制度便丧失了应有的威力。因而只要制度定了就不能改。即使不好的制度,能够养成一种执行的惯性,就能创造更好的结果;如果是不好的执行惯性,再好的制度也不会拿出好的成果来。

好的制度乘以不好的惯性,执行的结果等于零;而好的惯性乘以不好的制度,结果一定大于零。

培养执行惯性

培养有力的执行惯性比更改好的制度更重要。

2007 年,世华公司推出一种薪

酬制度,提高了提成比例,下降了基本报酬。这个制度一推出来,马上产生的结果就是,很多人流失离职,而且招人的难度空前。在公司工作两年以下的同仁当中有三分之二的流失率,以至在世华全国的同仁当中流失了几百个同仁。

那一段时间我到每一家分公司,得到最多的话就是,“姜老师,这个制度改了吧”;“姜老师,这个制度真的不能再用了”;“姜老师,这个制度对我们的破坏性太大了”。

我说,如果你现在把制度改了,留下来的人觉得自己是错的,走的人反倒觉得自己是对的。我说,虽然我们流失了一些人,也许这些人不是我们最想要的,不是对我们来说最重要的,可能现在这一刻留下的人才是真正能够做出业绩和成果的,真正能够

为公司创造价值的人;也许我们变少了,我们的业绩不一定少;我们培养的那一些人走了,也许留下来的才是我们真正最需要培养的人。

当时,我坚决没有改制度,在我心中我一直有一个坚定的信仰,我说,制度只要颁布了就要执行,即使它是错的,透过执行,能够培养强大的执行惯性。我们可以视为一种投资。

任正非在华为推行制度的时候,请了一家咨询公司,当时很多高管说,这个制度不好,这个制度对他们帮助不大。任正非力排众议,提出了著名的三化原则。他说第一个叫僵化:当把制度定下来之后,你可以死板地、生硬地先来执行;达到第二个层级的时候,就是优化:执行一段时间后,我们进行优化、升级、丰富,把

制度做得更好;第三是要固化:把制度固化下来,强化起来,能够在很多的企业里操作使用。

打造企业筋骨

制度是大家的共识、企业的筋骨,漠视制度就是伤筋动骨。重大的制度,要升级为企业的基本法,视为制度中的制度。只有这样异议才会减少,反对的声音才会弱化,制度的威信才会树立,你对制度的引发才会真正地产生效果。

每一个企业家,每一个企业的高管能够真正地弱化领导的权力,来强化制度的威力,让模糊的制度变成一个量化清晰、能够达成共识、真正可以鉴定执行并大肆宣扬的铁律。一旦制度硬性起来,加之文化的软性力量,双向促动,一定可以保证最大的执行驱动,让你的企业创造完全不同的价值。

领导的最高境界: 以故事服人

只要是人,一般来说,皆喜欢故事和图片,那我们为何还是讲枯燥的大道理、写冗长的报告?

有一次在北京开培训师大会,有一个几分钟的讲师展示环节,我前面的老师都是去讲他的课程,讲理念,全会场如果只是专为听你而来也许可,但是老师众多,这样讲,可能不易出彩。

必得有新的方法才可,轮到我上台时,我说,我今天只讲两个小故事……,效果出奇地好,底下闹哄哄的场面静了下来,后来评委给了极高的评价,他说听了这么久,只记住我的演讲内容。

另有一次,客户开供应商大会,要我去发言,该要讲什么?在人多的诚,演讲必有几个条件:一是要有故事性,趣味性,二是要短,三是最好是实际的案例,不要空洞和虚无。

我说,首先我要讲两个兄弟的故事,哥哥是老江湖,与人做生意会搞关系,不重品质,会喝酒送礼,而弟弟木讷,只会认认真真做产品,不会搞关系,第一年,谁身体垮了?谁赚到钱了……?

这种诚,讲理论,讲观念,讲希望,好像都听不下去,讲一个与他们切身相关的故事,倒能引起大家的兴趣及起到教育的效果。

每晚与孩子睡前,只要开一个头:“很久以前,在一座山里住着……”,儿子就可马上安静下来。

我当年有一个做市场的同事,他也很会讲故事,为了阐明一些不真实力咨询公司的害处,他特地编了一个惟妙惟肖的故事:“以前也是有一个客户,他是香港人,头发已秃顶,牙齿黄,不听我的劝告,为了咨询费用低一些,与一家小公司签了约,交了首期款,但是第二次之后,咨询公司就再也没有老师来了,打电话也没人接,按名片上的地址找到那家公司,发现只是一间很小的办公室,已人去楼空,地上一片狼藉……”

他这个故事很有效,打退了很多竞争对手,签约率很高。

当年林肯当律师时,为一位军人的遗孀作辩护,他编了一个故事,一位军人在战场上浴血奋战,后来他牺牲了,他的遗孀却没人照顾,她生活艰难,房子没钱维修,下雨天漏水无处可睡,她没有食物,忍饥挨饿,她受人欺负,只因她没有了为国死去的丈夫……,而现在,这位坚强的军人的妻子就在我们面前……,法庭上听众立刻被感染,纷纷谴责另一方,林肯一辩而胜。

稻盛和夫的书,我更喜欢看《干法》而不喜欢看他的《会计实学》,在《干法》里,有很多的小故事,比如当年他想跳槽,但是需要从家里寄来户口簿复印件,而他哥哥认为他不安心工作,就不寄,结果,一同面试的另一位同事被录用了,他却无处可去。

为了新的陶瓷管干燥但不变形,稻盛和夫想了很多方法,一直不能解决,后来,他抱着管子坐在炉边,慢慢转动烘烤,深夜竟不知不觉睡着了。

他常去宿舍后边的河岸上寂寞地唱歌,以排遣内心的忧郁和苦闷;没有资料,他常去图书馆手抄资料;一个“脑子不太灵光”的同事,多年后,竟然因为踏实积累,成了事业部部长。

看这些故事,让我们觉得稻盛和我们一样平凡,越是平凡的故事,越是能感染人,觉得他的方法可行有效,相反,一些大道理和论述,只能让人一目十行,匆匆浏览而过。

(钟金)

管理兵法:让员工有话说出来

时常遇到其他部门的员工来问我有关业务上的问题,我很纳闷,为什么他们宁愿曲线解决问题,而不直接向自己的主管请教呢?后来发现他们害怕和主管沟通,即便不理解主管布置的任务,也不敢多问,为什么呢?

主管很严厉,员工一提问,主管就批评他们笨。这样一来,很多员工即使有疑问也不再去提了。

这种现象在企业中并不鲜见。表面看来是员工不积极主动解决问题,实际根源在管理者。有的管理者喜欢和下属拉开距离以示权威,但没想到这样做的后果危害很大。

因此,管理者要让你的员工敢于面对你说真话,和你在同一个阵线去解决问题。这关键看管理者的基本素养能不能让员工认同,看管理者能不能给他们创造一个积极发言的环境。

1. 放低姿态,拉近和员工心灵的距离

在和员工沟通时,不要总是有意制造一种比员工高一等的优越感,要搞清楚上下属之间虽职位不同,但人

4. 不要总是用自己的标准随意评定员工

以前接触过一名业务经理,人很干但度量不够,每每听到员工意见与自己相违背时,就会生气怒骂,甚至有时候还屡屡提及。次数多了,让不少下属羞愤交加,不久之后就另寻东家,他最终成了孤家寡人。此法实不可取,不管员工的意见和建议好与坏,都要积极聆听。好的意见和建议,不仅要认真听取,还应给予一定的奖励,以提高大家的积极性。

5. 布置任务,充分聆听员工的意见

经常有这样的现象,当领导布置完任务后问大家听清楚了没有,有没有困难?很多时候大家都说很清楚,并保证能完成任务。可是一旦去做,却又犯迷糊,要完成什么标准也不清楚。如何解决这个问题,这就要求我们的管理者要积极营造一种氛围和习惯,布置工作任务时,要让员工充分说说有什么问题,认真、谦虚的聆

听一下具体执行者的反馈,这样对管理者做决策很有帮助。

6. 放下架子,让员工不要有压力感

你肯定经历过原本很轻松的工作场景由于领导的到来而变得紧张起来。以前我认识一位主管,动不动就批评员工,一点也不顾情面。大家跟这样的主管沟通感到很拘谨,怕出问题,根本不愿意和他沟通,但也不愿意得罪他,甚至还曲意恭维,其实心早已离开了他。可悲的是,这位主管还一直认为把员工一个个的搞成蔫菜叶,凸显自己很出色,其实员工内心都很烦这样的管理者。

7. 布置工作,不要超越下属的权限范围

有家公司要求常务副总和其他副总进行沟通签订公司目标责任书,企管部负责收集整理。之后,常务副总要求企管部根据各分管副总的职责拟定了目标责任书初稿,经他审核之后,再由企管部分别到各副总处进

行沟通签字。结果,有些副总对有些指标存在异议、提出意见,拒绝签字。于是企管部经理便把这些意见转达给常务副总,而常务副总仍然没有直接和相关副总沟通,还是要求企管部经理向相关副总传达自己的意见,但人家还是拒绝签字。就这样,企管部经理感到很难堪,这项工作已经明显超越了企管部经理的职权范围。

8. 面对过失,勇于替下属担当责任

下属做错事情被怪罪时,有的管理者不仅不和下属一同承担责任,反而会一味推卸甚至责骂,把下属搞得很难堪。管理者不要忘记,不管是自己的决策问题还是下属的工作能力所造成的问题,作为管理者都需要担责。

作为一名管理者,如果能做到这些,你就会建立起真正的威信,员工自然会向你敞开心扉,诉说衷肠,这样的话,你就不用再发愁你的员工在面对你的时候封锁自己的心门,有话不说。(孔祥民)

